

REDACCION

Calle de San Juan, 46.—Teléfono 564

ADMINISTRACION

Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

a la región, 2 p.

fuera de la región 3 p.

Número suelto, 1 p.

Anuncios y com.

nacionales.

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión no hay período posible. No se devuelve los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

Servicio especial de "Prensa Asociada,"

LA ROSA DE ORO DE LOS PAPAS A LOS SOBERANOS CATÓLICOS

La bendición de la Rosa de Oro, otorgada por el Papa Pío XI en la Capilla Sixtina, según el rito del Pontifical romano, y el envío de tan simbólica merced a S. M. la Reina Victoria, de España, evoca una antigua y gloriosa tradición, que durante más de diez siglos, ha tenido muy señalada importancia en las relaciones del Papado con las Naciones.

No es posible fijar con exactitud los orígenes de la bendición y del regalo de la Rosa de Oro. La tradición la remonta al Pontificado de San Gregorio el Magno (590-604); mas ello no puede afirmarse con certeza. Es cierto, sin embargo, que León IX (1049-1054) habla de la bendición de la Rosa de Oro como de una antigua costumbre de los Romanos Pontífices. Desde entonces los Papas, en los documentos y cartas que acompañan al regalo, explican el significado simbólico de la Rosa. Alejandro III, mandándola a Luis VII de Francia, escribió: «Flos iste Christum Regem exprimit ac designat qui de se ipso loquitur: Ego flos campi et liliu convallium.» «Es flor significa e indica a Cristo Rey, el cual dice de sí mismo: Yo soy la flor del campo y el lirio de los valles». Y de la misma suerte Eugenio III a Alfonso VIII, Rey de Castilla: «Odor huius floris resurrectionis gloriam pœfigurat.» «El perfume de esta flor simboliza la gloria de la Resurrección».

El rito de la bendición, ya de antiguo, tenía lugar en el Patriarcado lateranense. El Cardenal Camerlengo presentaba al Papa la Rosa. Bendecida por el Pontífice, montaba éste en un caballo blanco, y, teniendo la Rosa en su mano izquierda, iba procesionalmente a Santa Cruz de Jerusalén, donde cantaba la Misa y explicaba al pueblo, en la homilía, el significado de aquel presente. Volvía después a Letrán, llevando siempre en la mano izquierda la Rosa, y bendiciendo con la derecha al pueblo, y por último la entregaba al Prefecto de Roma. Así acontecía en el primer período histórico de la Rosa de Oro, mostrando en ello los Papas la consideración en que tenían la Ciudad Eterna. Cuando se hallaba presente el Emperador para ser coronado por el Papa, el presente se le entregaba a él.

LA ROSA AUREA Y LOS MAS DIGNOS PRINCIPES CRISTIANOS.

El destierro de Aviñón imprimió nuevo rumbo a la dádiva de la Rosa de Oro. En la imposibilidad de entregarla al Prefecto de Roma, los Papas comenzaron a entregarla al más digno entre los príncipes que se hallaban presentes en la Curia. Y si no asistía ninguno, eran consultados los Cardenales reunidos en Consistorio, y se entregaba solemnemente al embajador para que la remitiera al Príncipe junto con las Letras Pontificias. Con el tiempo cayó en desuso esta consulta previa, y el Papa, según su prudente criterio, envía el presente pontificio. La Rosa Aurea llevaba impreso un sello de grandeza en el que se enlazaban los intereses religiosos y los acontecimientos históricos.

Y así Urbano II en 1096, encontrándose en Tours para asistir al Concilio que confirmó el de Clermont en el que se acordó la primera Cruzada al grito de ¡Dios lo quiere!, regaló la Rosa de Oro al Duque de Anjou, que fué el alma de aquella empresa nobilísima.

En 1177, Alejandro III se encuentra en Venecia para entablar la paz con Federico Barbarroja, cuando el soberbio Emperador derrotado por las armas del Papa, se inclinó a besar el pie del Pontífice, pero añadiendo estas frases de protesta: «Non tibi sed Petro», no a ti sino a Pedro, que merecieron estas otras de contestación:

«Et mihi et Petro», a mí y a Pedro. En tal circunstancia y como recuerdo de tan magno acontecimiento el Papa dió la Rosa de Oro al Presidente o Jefe de Venecia, después de bendecirla en San Marcos.

Gregorio IX la regala en 1227 al Raimundo Orsini como premio al heroísmo demostrado en la Cruzada.

Urbano V consagra, con la bendición de la Rosa, el breve período del regreso a Roma durante el destierro de Aviñón, y tiene lugar en San Pedro, entregándola a la reina Juana de Nápoles asistiendo también a la ceremonia Pedro I, rey de Chipre.

Nicolás V en 1451, la envía a Alfonso de Aragón, rey de Nápoles, en atención a las victorias sobre los turcos, como Inocencio XI tres siglos aproximadamente después, la regala a la reina Casimira, mujer de Juan Sobieski, por la célebre victoria que libró a Viena del asedio de los turcos. El mismo Nicolás V, en 1452, después de haber coronado en Roma al Emperador Federico III entregaba a la Emperatriz el místico donativo.

Pío II, en 1462, caía definitivamente Constantinopla bajo el poder otomano, la regaló a Tomás Paleólogo, hermano del último emperador cristiano de Oriente, casi al mismo tiempo, en que el Papa colocaba en la Basílica de San Pedro la veneranda reliquia de San Andrés Apóstol que el fugitivo había traído consigo de la abandonada Bizancio.

MOMENTOS DE LUCHA Y DIAS DE PAZ

La Rosa de Oro señala también momentos trágicos en las luchas internas que dilaceran la Iglesia.

En 1513, León X la manda al Duque de Sajonia Federico, que protege a Martín Lutero, y le conjura no favorezca al sacerdote rebelde.

Fué vana la súplica. El presente fué recibido, pero no agradecido por el Príncipe, que, poco tiempo después, hacía causa común con el hereje. Y es el mismo León X quien la envía a Enrique VIII de Inglaterra, cuando se declaró abiertamente contra la herejía luterana y escribió la «Assertio Septem Sacramentorum» en defensa de la fe católica. Y junto con la Rosa le enviaba el Papa el título de «Defensor fidei». Enrique VIII agradece don y título, y, cuando algún año después Clemente VII le manda de nuevo el presente de la Rosa Aurea, se firma, en la carta de acción de gracias, «Defensor de la Fé». Estos eran sin embargo los últimos resplandores de una luz que se apagaba. El mismo Clemente VII presenciaba la dolorosa apostasia del monarca y de la nación inglesa.

Retoña el catolicismo en Inglaterra en tiempos de la reina María y Julio III en 1555, la envía la Rosa de Oro, dándole el título, tan olvidado de su padre, de «Defensor de la Fé». Con ella termina el breve lapso de católica restauración y la nación inglesa se aparta del redil de Pedro.

A estos días trágicos suceden otros de gloria.

Alejandro III da la Rosa Aurea a Guillermo, rey de Escocia, que envía al Papa el homenaje de fidelidad de todo el reino. Martín V la regaló al Señorío de Florencia, que comparte con el Pontífice las alegrías de la unidad de la Iglesia. Sixto IV la entrega a Cristiano I de Dinamarca, quien cumpliendo un voto llega a Roma acompañado de vistosísimo cortejo. Alejandro VI la envía a la Reina Isabel de España, a raíz del descubrimiento del nuevo mundo y de su conquista para la católica religión. Clemente XIV solemniza la paz hecha con Portugal, enviando la Rosa Aurea a la iglesia nacional de San Antonio de los Portugueses en Roma.

Los nombres de los más grandes

soberanos, desde Luis VII de Francia a Carlos VI y Carlos VII de Francia; desde el Emperador Segismundo a Luis I de Hungría; desde Enrique VI de Inglaterra a Alfonso V de Portugal; desde Carlos III de Saboya a Cosimo de Médicis; desde Catalina de Médicis a Ana de Austria y a María Teresa; desde María Ana de Austria hasta María Gabriela de Saboya, que había de ser la consorte de Felipe V de España, todos estos nombres y tantos otros imposible de enumerar figuran en la serie de los distinguidos por el Papa con tan valiosa merced.

Objeto de esta dádiva fueron también los grandes capitanes Gonzalo de Córdoba y el Duque de Alba; los grandes Santuarios que se llaman San Pedro en el Vaticano, Santa María la Mayor, el Sancta Sanctorum de Letrán y el de Loreto.

Estos recuerdos históricos ponen ante la vista espectáculos de verdadera magnificencia, como el de vistoso acompañamiento de todos los Cardenales a caballo, que honraban a quien había recibido del Papa la Rosa Aurea después de la ceremonia.

Cuando Paulo II en 1470 entregó la investidura e insignias caballerescas al Duque de Ferrara en San Pedro le regaló la Rosa de Oro. Fué acompañado el Duque de los Cardenales hasta el Palacio de Venecia, donde había preparado el Papa para el huésped un espléndido convite. Acudieron a contemplar las ricas preseas del cortejo 25.000 forasteros, llegados expresamente a Roma. Cada uno de los ochenta hombres del séquito del Duque llevaba de la trailla cuatro gruesos perros.

No menos solemne fué la creación del gran Duque de Toscana hecha por San Pío V en 1570. La ceremonia tuvo lugar en la Capilla Sixtina. El gran Duque estaba sentado entre dos Cardenales. Recibió de manos del Pontífice la corona y el cetro. El Papa añadió la Rosa de Oro. Al Ofertorio, el gran Duque, a cambio, ofreció al Pontífice riquísimos presentes, y entre ellos un cáliz de oro cincelado por Cellini.

LA ROSA A LOS PRINCIPES ESPAÑOLES

España ocupa señalado lugar en estas muestras de benevolencia pontificia. Muchas veces envió el Papa a los príncipes españoles la Rosa de Oro como augurio de salud y bendición.

El primer Papa que se recuerda que envió a España la Rosa de Oro es Eugenio III, en 1143, a Alfonso VII de Castilla; Nicolás V, en 1455, a Alfonso rey de Aragón y de Nápoles; Pío II, en 1480, a Juan II, rey de Aragón y de Navarra; Alejandro VI, como ya se dijo antes, a Isabel, esposa de Fernando el Católico; Gregorio XIII, (1572-1585), a la reina Isabel; Clemente VIII (1592-1605), a Margarita de Austria, mujer de Felipe IV; Clemente XI, en 1701, a María de Saboya, mujer de Felipe II; Pío VII a la reina Isabel II, en 1868; y León XIII, en 1886, a la reina madre María Cristina.

La recibieron también los grandes capitanes citados.

León XIII se ocupó con particular interés de esta costumbre antigua de la Curia Pontificia e instituyó el oficio estable del «Portador de la Rosa de Oro».

La última Rosa enviada a una soberana fué la otorgada en 1893 a la reina de Bélgica.

Durante los Pontificados de Pío X y Benedicto XV esta costumbre se interrumpió.

Y ahora la resucita Pío XI, enviando esta dádiva a la Reina de España como testimonio elocuente de los sentimientos católicos que animan a la Real Familia y a toda la nación española.

ENRIQUE PUCCI.

Roma, Marzo de 1923.

Directo para

CASTELLÓN

saldrá el 16 de marzo el velero

VIRGEN DEL MAR

(EN PUERTO)

admitiendo carga a flete reducido

Para más informes a sus consignatarios

Maduell y Vilá.—Real, núm. 1.—Teléfono 548

Cómo se gana un decreto de disolución

Tres meses han transcurrido desde que los actuales ministros de la Corona tomaron posesión de sus cargos.

Revisando detenidamente la «Gaceta», encontramos que, aparte de las disposiciones de mero trámite, nombramientos, competencias, indultos, oposiciones, etc., etc., sólo merecen el honor de la reseña las siguientes disposiciones, que resumen la labor gubernamental de tres meses:

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real decreto de 14 de diciembre de 1922, suspendiendo las sesiones de Cortes.

Estado.—Comunicación de la Subsecretaría de 23 de diciembre de 1922, dando cuenta de haberse concluido un «modus vivendi» con Alemania.

Real decreto de 16 de febrero de 1923 nombrando Alto Comisario de España en Marruecos al Sr. Silvela.

Gracia y Justicia.—Real decreto de 9 de enero de 1923 sobre venta de objetos artísticos propiedad de la Iglesia o de Comunidades Religiosas.

Real orden de 13 de enero de 1923, solicitando una información de las autoridades judiciales, registradores y notarios acerca de las reformas que podrían introducirse en la demarcación notarial.

Real orden de 15 de enero de 1923, solicitando del mismo modo una información a fin de elaborar un proyecto de ley sobre foros.

Real decreto de 19 de febrero de 1923, legalizando la situación jurídica de los desaparecidos del Ejército de Africa.

Guerra.—Real decreto de 17 de enero de 1923, suprimiendo el cargo de general en jefe del Ejército de Africa y la Comandancia de Larache.

Real orden circular de 19 de febrero del corriente año, fijando las atribuciones del Alto Comisario en Marruecos.

Real decreto de 21 de febrero de 1923, determinando el cometido y atribuciones del Estado Mayor Central del Ejército.

Instrucción Pública.—Real orden de 3 de enero de 1923, suprimiendo la fiesta del Estudiante.

Real orden de 29 de diciembre de 1922, concediendo exámenes extraordinarios a los alumnos a quienes faltaran determinadas asignaturas.

Fomento.—Real decreto de 14 de diciembre de 1922, autorizando al ministro para contratar directamente la construcción del ferrocarril eléctrico de Ripoll a Puigcerdá.

Real decreto de 18 de enero de 1923, ampliando en 72.112,50 pesetas el crédito concedido por Real decreto de 14 de febrero de 1921 a la Compañía Ferroviaria de M. Z. A. para adquirir locomotoras y tenders.

Real decreto de 10 de febrero de 1923, prorrogando por un plazo de tres meses el real decreto de 26 de diciembre de 1918, que autorizó a las Compañías ferroviarias para elevar las tarifas en un 15 por 100.

Hacienda.—Real orden de 23 de diciembre de 1922, disponiendo se efectúen los estudios necesarios para llevar a cabo la reforma de la contribución territorial.

Real orden de 10 de febrero de 1923, aprobando las bases elaboradas por el Consejo Superior Bancario pa-

ra crear Cámaras de Compensación.

Trabajo.—Real orden de 29 de diciembre de 1922, aprobando el nuevo Reglamento de accidentes de trabajo, con arreglo a la ley de 10 de enero de 1922.

Real orden de 26 de enero de 1923, abriendo el primer concurso de casas baratas.

Gobernación.—Real orden de 25 de enero de 1923, regulando la venta de substancias tóxicas.

Esto sin contar las destituciones de alcaldes populares que se elevan hoy a la cifra de 600.

Lerroux desiste de su viaje a Barcelona

Refiriéndose a Lerroux, dice así «El Debate»:

Un ex diputado radical ultrarrevolucionario que fué director y propietario de un periódico republicano ya desaparecido, muy amigo de los socialistas catalanes, si bien él vive a lo prócer en una sumptuosa mansión muy próxima al Parque de Madrid, llegó en la mañana del domingo a la estación del Mediodía y ocupó un departamento del rápido de Barcelona, que estaba a punto de salir.

En el pasillo del mismo coche encontró a un amigo y tras el saludo de rigor y la mutua complacencia por realizar juntos el viaje a la ciudad condal, el último dijo al ex diputado:

—¿Ha visto usted lo del «Noy del Sucre» su íntimo amigo?

—No sé a qué se refiere usted, acabo de salir de casa e iba ahora a comprar unos periódicos.

Y seguidamente le fué hecho un relato minucioso de la muerte del líder sindicalista.

Concluido que hubo el relato, el ex diputado, pretextando que iba a ver a otros amigos que viajaban en el mismo tren, volvió a su departamento, cogió la maleta y con ella en la mano salió presuroso del convoy y luego de la estación, dirigiéndose a su casa.

El amigo parece que se pasó todo el viaje buscando al conocido radical y ultrarrevolucionario por todo el tren. Y no le encontró.

Rebatiendo a Einstein

En el Ateneo de Madrid ha dado una conferencia el ex profesor de la Escuela de Ingenieros don Horacio Ventabol, acerca del tema: «Observaciones a la teoría de la relatividad de Einstein».

Expuso el conferenciante la falsedad de las teorías de Einstein, que si acaso tienen algún valor, es muy relativo.

Aseguró que había hecho cuidadosos estudios científicos publicados en numerosas revistas sin que se haya tomado en consideración por no llevar el marchamo extranjero.

—En cambio—dijo—la teoría del profesor alemán ha producido tanto interés precisamente porque no se ha comprendido.

Dijo que la teoría ha servido para justificar errores que andaban sueltos. Dijo que la desviación de la luz no obedece a su materialización, sino a la influencia de la atmósfera de la luna, como ha podido comprobar él mismo, pues según dijo ha llegado a

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Capital: Ptas. 5.000.000 Reservas: Ptas. 400.000

Central: APODACA. 24 (Edificio propio)

Caja Auxiliar: AGENCIAS en Arbós del Panadés,
BOLSIN DE TARRAGONA Morell y Torredembarra
 Rambla San Juan, 27, bajos

Queda abierta la negociación de los cupones Deudas
 INTERIOR. EXTERIOR y AMORTIZABLE 4 por 100 y
 OBLIGACIONES DEL TESORO 5 por 100
 vencimiento 1.º de abril próximo

REALIZAMOS TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA
 Y BOLSA prestando atención preferente a las siguientes:

Cuentas corrientes con intereses en moneda nacional y extranjera.—
 Cuentas de crédito con garantía de valores del Estado e industriales
 cotizables en Bolsa.—Giros.—Cartas de crédito.—Ordenes telegráficas.
 —Compra-venta de valores.—Cobro y descuento de cupones y efectos
 comerciales.—Pago de títulos amortizados.—Cuentas corrientes de
 valores libres de gastos.—Depósitos de valores.

CAJA DE AHORROS—Imposiciones a la vista... 3 1/2 por 100 anual
 id. a 6 meses... 4 por 100 "
 id. a 1 año... 5 por 100 "

Se admiten imposiciones a vista
 desde una peseta en adelante

medir científicamente la atmósfera lunar. Negó que la luz pese ni gravite y expuso otras razones, siendo muy aplaudido al final.

El Senado no estaba "seco"

En la Cámara yanqui, el diputado demócrata por Massachusetts ha combatido la aplicación rigurosa de la ley prohibitiva de las bebidas alcohólicas. En su discurso habló de un senador, cuyo nombre no ha dado, que siendo partidario decidido y defensor de la ley de interdicción, se hallaba un día, no obstante, de tal modo embriagado que no pudo contestar cuando en la Cámara fué llamado.

Tal declaración desencadenó cierto tumulto en la Asamblea. Otro diputado criticó vivamente esta manera de hablar, y el diputado por Massachusetts retiró entonces sus palabras, pero no se logró con ello disimular lo sarcástico de la actual ley.

EN LA AUDIENCIA

Ante una expectación enorme y un público numerosísimo que invadió desde primeras horas de la madrugada los alrededores del Palacio de Justicia, empezó la vista del juicio oral por jurados contra José Moreneta González, acusado de homicidio perpetrado en la calle de Santa Ana de esta ciudad y en las personas de Francisca Asens Martí y su hija Ramona Franquet.

Formaban la Sala el presidente de la Audiencia D. Juan A. Monserrat y los magistrados Sres. Laca y Fernández. La acusación privada estaba a cargo del culto abogado D. José María Fontana y el procurador Sr. Llebarria y de la defensa encargó el reputado criminalista don Juan Cañellas y el procurador Sr. Peñarribia.

Después de haber sido recusados por el abogado defensor algunos de los miembros que formaban parte del Jurado, constituyóse el Tribunal a las once emenas cuarto, procediéndose inmediatamente a la prueba testifical.

El primero en declarar fué el procesado, el cual contesta con visible turbación a las primeras preguntas que le dirige el ministerio fiscal.

Dice que no recuerda nada de lo ocurrido en el día de autos, puesto que en aquellos momentos sufrió una perturbación mental tan profunda que hasta que le comunicaron lo ocurrido no se dió cuenta de la gravedad del caso.

El acusador privado somete al procesado a un largo y minucioso interrogatorio en el que el procesado incurrir en manifiestas contradicciones.

Como resumen de sus declaraciones puede decirse que niega los móviles y aun muchos de los hechos que se le imputan en el crimen cometido. Se leen las declaraciones del sumario, reconoce su firma y no obstante sostiene

que no es cierto ni lo recuerda lo que allí aparece escrito.

Concedida la palabra al abogado defensor éste pregunta al procesado los antecedentes de su vida desde que este vino a Tarragona, cómo conoció a la familia Franquet, qué clase de relaciones sostenía con ella y cuáles fueron los móviles del crimen.

El procesado dice que sufrió una condena de siete años, que asesinó a la Ramona y su madre por creerlas deladoras de un robo cometido en una barbería de la calle Mercería y atribuido a él, y que ninguna autoridad tuvo que inmiscuirse con él para nada. Relata como fué conducido al Gobierno civil y de éste otra vez a su domicilio en el cual no dejó penetrar la policía sin mandato especial del juez, momentos que aprovechó para subir al piso y cometer el crimen.

El abogado defensor da por terminado el interrogatorio y la presidencia llama a la testigo Clemencia Franquet, hermana e hija respectivamente de las interfectas, la cual no comparece.

En vista de esto y considerando la acusación privada de suma importancia las declaraciones de la testigo, pide se suspenda el juicio. Tras breve deliberación y de acuerdo con el ministerio fiscal y la defensa, la Sala accede a lo solicitado.

BOLETIN OFICIAL

(14 de Marzo)

Real decreto sobre la reglamentación de las Asociaciones.

La Alcaldía de Patús expone el repartimiento de la contribución por rústica y pecuaria; la de Figuerola y Bellvey tienen terminado el presupuesto municipal; la de Febró tiene confeccionado el padrón de la contribución territorial sobre edificios y solares.

La Alcaldía de Valls llama a los mozos Francisco Cabré, Ricardo Rabassó, Pedro Viada, Esteban Ciutat y Salvador París, de ignorado paradero.

La de La Canonja denuncia que ha recogido un perro de color rojo; la de Calafell que tiene confeccionado el repartimiento de contribución; la de Pratdip y Altafulla publican la matrícula industrial y la de Vandellós el repartimiento de la contribución territorial.

La de Vespella anuncia haberse extraviado la cédula de José Armengué Colet y la de Montferri la subasta de un inmueble perteneciente al Municipio.

NOTICIAS

POR LAS MISIONES DE LA INDIA

En el salón de actos del Colegio Máximo de San Ignacio (Sarriá-Barcelona), tendrá lugar una Exposición de objetos para la Misión de Bombay. Dicha exposición durará un mes aproximadamente, a partir del día de San José.

Son muchas las casas de comercio de Barcelona que han remitido para la misma varios artículos de producción nacional, constituyendo ello al propio tiempo que un beneficio para las Misiones, un reclamo para las industrias de nuestro país, y por consiguiente de grande interés para el comercio.

Como quiera que algunas casas del comercio de esta capital que quieren contribuir también con el envío de artículos propios, nos han preguntado por la dirección donde deben mandarse los objetos, para la mayor inteligencia de las demás, notificamos que deben dirigirse al Rdo. P. Antonio Iniesta, director del referido Colegio Máximo.

LISTA DE DONATIVOS EN METALICO

D. Adolfo Artal, 10 pesetas.
 Sr. Conde de Rius, 10 id.
 Sr. Marqués de Muller, 10 id.
 D. Francisco Rossich, 10 id.
 D. Pablo Brú, 10 id.
 D. Jaime Roig, 2 id.
 D. Juan Rovira, 3 id.

CONFERENCIA «RAIMUNDO LULIO»

Una nueva e interesante conferencia tendrá lugar el domingo próximo, día 18 de los corrientes, en el teatro de «Acción Popular Católica».

El muy erudito y prestigioso jefe de la Biblioteca y Archivo de la Universidad de Barcelona, D. Manuel Rubio y Borrás, junto con el culto bibliotecario de la misma, Sr. Ramos, que tanto complacieron al público tarragonense en la conferencia del año pasado sobre las Universidades españolas, en interesante velada literaria nos hablarán este año sobre el sugestivo tema «Raimundo Lulio, pecador, asceta y sabio».

Se proyectarán al mismo tiempo varias dispositivas en número de 70, representando algunas de ellas grabados de los siglos XVI, XVII y XVIII.

Mañana publicaremos íntegro el programa de la velada.

A las siete de la noche en la clase de Arqueología del Instituto se dará lección que versará sobre el siguiente tema: «La policromía moral en las iglesias románicas del primer período.—Condición política y social de Cataluña en el segundo período de dicho arte».

Eugenio Barenys

Corredor de fincas

Mendez-Núñez, 4. 2.º

Por defraudación en el peso ha sido denunciada Josefa Paidreny, puesto de carne de cerdo, número 62, en el mercado central.

Para mañana a las seis y media de la tarde está convocada la Junta municipal de vocales asociados para proceder al examen y aprobación de los presupuestos ordinarios para el próximo ejercicio.

Sabemos de cierto que esta vez no quedará desierta la subasta de las obras de prolongación de la Rambla de San Juan.

Pablo Brú y Rossell

PROCURADOR

R. San Juan, 67, pral. Tél. 328.

El Ayuntamiento de esta ciudad pone en conocimiento del público que confeccionados los padrones del impuesto de cédulas personales y el del arbitrio sobre inquilinatos para el próximo ejercicio 1923-24, quedan expuestos al público en las oficinas de la Contaduría municipal por término de quince días, a fin de que durante dicho plazo puedan presentarse las reclamaciones que se estimen pertinentes.

«Casa Malé». Últimas novedades en toda clase de impermeables, capotas de seda para niños.

Hoy, a las diez y media, en la parroquial iglesia de San Francisco, se celebrarán solemnes funerales en sufragio del alma de D.ª Natividad Monasterio de Alonso Soriano, fallecida cristianamente el día 9 de los corrientes.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación ha correspondido con el siguiente despacho al telegrama que le fué dirigido por la Cámara de Comercio solicitando la normalización del servicio de conferencias telefónicas con Francia:

«Mallo, Presidente Cámara Comercio.—En contestación a su atento telegrama le participo que doy órdenes al Director de Comunicaciones para que se corrijan deficiencias telefónicas a que se refiere.—Le saludo.»

**Fuerza!
 Vigor!
 Energía!**
 para los débiles
Poderoso antianémico
Convalecencia rápida
HIPOFOSFITOS SALUD

Varios congresistas de Ultramar, que se proponen concurrir a la primera etapa del Congreso que debe celebrarse en breve en Barcelona, han visitado al Delegado en Madrid de la Feria Oficial de Muestras que debe inaugurarse en la Ciudad Condal el día 17 del corriente, para recoger tarjetas de identidad que les permita visitar la Feria y estudiarla detenidamente.

Estos congresistas han estado en el ministerio del Trabajo, donde han celebrado una interesante reunión en relación con la Feria de Barcelona, que inaugurará oficialmente en representación del Gobierno el subsecretario del Trabajo señor Castro.

En breve se firmará un decreto nombrando al general Losada gobernador militar de Barcelona.

El ministro de la Guerra ha aceptado la dimisión que le había presentado del cargo de comandante general de Ceuta el general Vallejo.

AGENCIA DE NEGOCIOS

Tarragona

Escrivanas Viejas, 5, 2.º 1.ª

Préstamos con hipoteca.—Compra y venta de fincas, dentro y fuera de la población.—Expedientes en Hacienda y Oficinas públicas.—Actividad, reserva y economía en los honorarios.

JAIME DURÁN VIVES

Como resumen de la campaña de los viticultores catalanes contra el uso indebido del alcohol industrial en las manipulaciones enológicas, está fijado para el día 18 del corriente mes un mitin en Vilafranca del Panadés al que asistirán representaciones de todas las comarcas en las que se cultiva la viña.

La naturaleza empieza a despertar de su sueño invernal. La vegetación parece haberse adelantado y puede observarse ya en nuestros campos gran parte del arbolado en plena floración.

Un amigo nuestro, atento y muy atinado observador de los cambios de estaciones, nos hace advertir que las aves emigratorias han hecho su aparición en el país.

—Los cuclillos, nos dice, aparecieron en 27 de febrero, y las golondrinas el 7 del presente mes de marzo, con un avance de quince días, como término medio, con relación a los demás años.

Todo indica que la primavera se ha adelantado este año más de lo regular, a pesar de lo cual las mañanas son frescas.

A. ARTAL Médico-oculista
 R. Castelar 27, 1.º

Anteanoche se cometió otro atentado en Barcelona, en la calle de Buenavista, esquina a la de Martínez de la Rosa (Gracia).

A las ocho de la noche pasaba por la citada calle Antonio Royo Ibars, de 35 años, residente en la calle de Camprodón, número 19, cuando tres sujetos allí apostados le hicieron varios disparos, causándole una herida con orificio de entrada al nivel de la cresta ilíaca derecha y parte externa, con orificio de salida por el vacío izquierdo con probable hemorragia interna, pronóstico gravísimo, según dictamen de los facultativos del dispensario municipal de Gracia.

Después de auxiliado el herido fué trasladado al Hospital Clínico. La policía acudió al lugar del suceso, practicando una detención.

La Cámara Agrícola oficial de esta provincia ha abierto una información escrita acerca de los contratos de «rabassa morta», aparcería y arriendo, a la que por igual son llamados los obreros y los terratenientes. Como para unos y otros es de gran importancia la solución que el problema de la «rabassa morta» tendrá en definitiva, les llamamos la atención sobre la iniciativa de la Cámara, que, de ser atendida por los llamados, puede traer soluciones de concordia que restablezcan la tranquilidad en nuestros campos.

Cuanto deseen concurrir deben dirigir sus escritos a las oficinas de la Secretaría de la Cámara Agrícola oficial de la provincia de Tarragona, calle Real, núm. 28, 2.º.

HULES para gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje.—Conde de Rius, 7.

Ha visitado al subsecretario de Guerra el general Picasso para desmentir que, como se ha dicho, vaya a formar parte de ninguna candidatura en las próximas elecciones de diputados a Cortes, pues se considera demasiado modesto para afiliarse a ningún partido político.

Significadas personalidades adeptas al partido conservador decían en el Congreso que el Gobierno ha notificado al señor Sánchez Guerra la posibilidad de que se reúnan las presentes Cortes, a fin de liquidar la situación grave que acaba de crearse con motivo de la situación social de Barcelona.

«Casa Malé». Especialidad en trajes primera comunión. Trajes lamilla estilo inglés, a medida, desde 59 pesetas. Trajes de dril a medida, desde 30 pesetas.

La Comisión Ejecutiva de la Unión general de Trabajadores ha acordado protestar ante el ministro de la Gobernación contra el decreto referente a la intervención de los fondos de los Sindicatos.

En la visita que hará el Comité ejecutivo al duque de Almodóvar del Valle, le expondrá los fundamentos que tiene la Unión general de Trabajadores para oponerse a este decreto.

Se ha reunido el pleno del Instituto de Reformas Sociales para seguir examinando las cláusulas del contrato de trabajo.

Parece ser que los patronos catalanes se muestran intransigentes en la admisión del control para la producción por lo cual no sería de extrañar que los elementos obreros se retirasen, creándose con ello un grave conflicto.

Se ha publicado la siguiente Real orden circular:

«El Rey (q. D. g.) se ha servido autorizar a los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento, que hayan dejado de abonar los segundos y terceros plazos de la cuota militar, ya vencidos, para que puedan verificarlo en el término de un mes, a contar de la fecha de la publicación de esta disposición en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» y transcurrido que sea dicho término, no se dará curso a instancia alguna en solicitud de abono de pagos atrasados, quedando sin tramitación los que se reciban en este ministerio. Es al propio tiempo la voluntad de S. M. se insierte esta resolución en los «Boletines Oficiales» de las provincias.

Dicho plazo terminará el día 10 de abril próximo.

BANCO DI ROMA

Sociedad Anónima. Capital desembolsado Lir. 150.000.000

Sede Social y Dirección Central: ROMA

Sucursales en España: MADRID, BARCELONA, Tarragona, Montblanch, Valls, Borjas Blancas y Santa Coloma de Queralt

211 Sucursales en Italia y Colonias

CORRESPONSALES EN TODO EL MUNDO

SUCURSALES EN EL EXTRANJERO

Francia=París—Lyon.
Suiza =Lugano—Chiasso.

Fiume =Fiume.
Malta =Valleta.

Egeo =Rodas.
Turquia=Constantinopla.

Asia Menor= Adalia—Esmirna.
Siria =Alepo—Beyrouth—
Damasco—Trípoli.

Palestina =Jerusalen—Caiffa—
Gafia.

Oficinas de representación en Berlin, Londres y Nueva-York

CASAS ASOCIADAS: EGIPTO — Banco di Roma per l'Egitto e il Levante—Sociedad Anónima Egipcia. Capital: Libras Esterlinas, 1.000.000. (Pesetas 30.000.000)
Sede social en Alejandría con Sucursales en Cairo, Port-Said, Beni Mazar, Beni Soueff, Fayoum, Mansourah, Mit-Gamr, Tanta.

Apertura de Créditos Comerciales en Italia, Francia, Inglaterra, Estados Unidos, Turquía Asia Menor y Egipto.

Condiciones excepcionalmente ventajosas para establecimientos de cuentas corrientes en liras, francos, libras y dólares. Depósitos a vencimiento fijo en las mismas monedas. Seguros de cambio.

Intereses que actualmente abona en pesetas la Agencia en Tarragona:

A la vista, 3 por 100. Avisando con 30 días de anticipación, 4 por 100. A un año, 5 por 100.

Cuentas corrientes de Ahorro, 3 por 100, con facultad de disponer a la vista.

Todas las operaciones de BANCA, BOLSA, GIROS y especialmente las siguientes: Ordenes de compra y venta de valores en las Bolsas de España y Extranjero.—Cobro de cupones españoles y extranjeros.—Información gratuita sobre toda clase de valores.—Cobro y descuento de Letras sobre plazas del Reino y Extranjeras.—Adelanto sobre valores y apertura de cuentas corrientes con garantía de los mismos.

Servicio especial de Cartas de Crédito.

Departamento de Cajas de alquiler

GRAN FÁBRICA DE CERERÍA Y BUJÍAS

—DE—

JOSÉ M. A. GISPERT

REUS

DESPACHO: Plaza del Castillo, núm. 5 — Teléfono 209

FÁBRICA: Calle de la Mar, núms. 22, 24 y 26

CASA FUNDADA EN 1835

Cera pura de abejas para el Divino Culto. Cera económica para iluminaciones. Cera amarilla, Grumes, Parafinas, Estearinas, Ceracina, Carnauba e Inciensos. Cirios, Hachas, Blandones, Cerilla, Mariposas, Carbón para incensarios, etc. etc. Bujías esteáricas, espirales en colores y cirios y bujías de fantasía.

Los artículos de esta Casa carecen de los defectos de derrame y doblez

PRECIOS BARATÍSIMOS

El director general de Correos recibió una comisión de funcionarios del Cuerpo, que fué a pedirle el reintegro de los compañeros excluidos.

El señor Pérez Crespo se manifestó que dentro de unos días reingresará un gran número de funcionarios y les autorizó para que hicieran pública esta afirmación entre sus compañeros para llevar la tranquilidad a los hogares.

Parece que al hacerse la prórroga del presupuesto se autorizará el sobrante del año 1921 al 1923 en dar ingreso dentro de la cifra presupuestada por las Cortes a parte del personal excluido.

No se ha determinado todavía el orden que se seguirá, aunque parece que existe el propósito de dar preferencia al reintegro a los funcionarios de más modesta categoría.

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 14.

FALLECIMIENTO DEL SR. ALLENDESALAZAR

Anoche a las 11,45 falleció el ex-presidente del Consejo de ministros don Manuel Allendesalazar, rodeado de sus hijos Concepción, Andrés y Emilia, de su hijo político el señor González Hontoria y de sus hermanos políticos conde de Bernal, conde viudo de Albí y don Luis Lande-chio.

El cadáver fué amortajado con el hábito de San Francisco.

PROTESTA EN PROVINCIAS

Se reciben Madrid noticias dando cuenta de actos de protesta de las organizaciones obreras por el asesinato de Salvador Seguí.

En Jerez se declaró la huelga general por cuatro horas.

En Gijón hubo también huelga general por doce.

En Zaragoza se intentó un paro general pero no se consiguió en muchos sitios que los obreros abandonaran el trabajo, circulando los tranvías. El comercio estuvo abierto todo el día.

EL GENERAL NAVARRO

Nuevamente prestó ayer declaración el general Navarro ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Es objeto de muchos comentarios que aun no se le haya ascendido habiéndole correspondido hace tiempo y no estando como no está procesado.

EL JEFE DEL GOBIERNO

El marqués de Alhucemas recibió hoy a los periodistas más tarde que de costumbre. Les dijo lo siguiente:

He estado en el domicilio del señor Allendesalazar, habiendo oído una misa en la capilla ardiente y he dado el pésame a la familia en nombre del Rey, del Gobierno y del mío propio.

Hablé con la familia del finado acerca de los honores que se habían de tributar al cadáver, correspondiendo a la alta jerarquía del señor Allendesalazar.

Los hijos de éste, después de agradecer la atención, rogaron que no se tributaran honores al cadáver, respe-

tando la voluntad de su padre que les encareció la mayor modestia posible en el entierro.

Terminó diciéndonos el jefe del Gobierno que en Barcelona se había restablecido la normalidad.

PARTE OFICIAL DE MARRUECOS

En el ministerio de la Guerra facilitaron anoche a la Prensa la siguiente nota oficial de Marruecos: «Zona oriental. — Las baterías de Bentieb y Betínez hicieron fuego sobre grupos enemigos.

La aviación bombardeó e hizo fuego de ametralladoras sobre los alrededores de Sidi Dris y Yebel Uddia. En Yebel Uddia se observó la guardia de siempre. Entre Sidi Dris y Cabo Quilates se ha visto gente por la playa y también en la desembocadura del Eafauin. Los hidroaviones bombardearon también la posición de Sidi Dris y los cañones y las barcas situados en la playa, tiroteando con fusil una de ellas que se encontraba en el mar, obligándola a regresar a la playa.

Zona occidental.—Sin novedad.»

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas les dijo que en Barcelona se había restablecido por completo la normalidad.

Declaró el duque de Almodóvar del Valle que en Zaragoza se produjo ayer un incidente entre dos grupos de obreros, habiéndose hecho un disparo del que resultó un herido leve, habiendo sido detenido el autor del hecho.

Añadió que el gobernador de aquella provincia comunica que la población está abastecida de pan por haber trabajado los soldados y que la huelga careció de ambiente, habiendo el pasado el tanto de culpa a los tribunales contra aquellos obreros que se declararon en huelga sin atenderse a los preceptos legales.

DE ESTADO

El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del embajador de Alemania que le presentó al alto funcionario del ministerio de Economía de aquel país doctor Von Scheelabelk y al cónsul general Von Ulrrich Haccell, que con la comisión de tratados del ministerio de Estado concertarán un tratado de comercio hispano-alemán.

DIMISION

Se asegura que el gobernador civil de Palencia ha dimitido con carácter irrevocable por motivos particulares que reclaman su presencia en Pontevedra.

CONFERENCIA

Anoche el jefe del Gobierno conferenció con el presidente del Tribunal Supremo.

ANTE LAS ELECCIONES

Referencias ministeriales afirman que ascienden a 23 los distritos en que lucharán los liberales entre sí, sin que hasta la fecha haya podido llegarse a la eliminación de los que, a pesar de los reiterados ruegos del ministro

de la Gobernación, se prestan a mantener su candidatura.

Ha recibido noticias el ministro de la Guerra de haber sido suspendidos en el distrito de Villena seis de los Ayuntamientos que le eran afectos.

El señor Alcalá Zamora se ha dirigido por carta al presidente del Consejo, dándole por molestado de la descortesía que significa el hecho de combatir a sus amigos en aquellos distritos.

CONCESION DE UNA CRUZ

Se ha concedido la cruz del Mérito Naval de distintivo blanco a doña Josefina Díez, autora de la institución «El paquete para el soldado».

El ministro de Marina estuvo en el domicilio de dicha señora para entregar personalmente a dicha señora las insignias de la condecoración, que han sido costeadas por la tripulación de los buques que prestan servicio en las costas de África.

DESPACHO EN PALACIO

Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y Marina.

El señor Alcalá Zamora y el señor Aznar permanecieron en Palacio hasta la una y diez de la tarde. Al salir se limitaron a decir a los periodistas que habían puesto a la firma del Rey varios decretos y que le habían dado cuenta de asuntos de sus respectivos departamentos.

AUDIENCIA REGIA

Cumplimentaron hoy al Monarca el duque de la Seo de Urgel, el marqués de Sotomayor y el marqués de Hoyos,

EXTRANJERO

CONFERENCIA DE TELEFONIA

París, 14.

El Comité Técnico Internacional preliminar para la telefonía a gran distancia a través de Europa, ha celebrado su primera sesión en la subsecretaría de Correos y Telégrafos. Los delegados españoles eran los señores Nieto, director general de Teléfonos y don Miguel Cabrera. El Comité prepara una reunión ulterior de la Comisión Internacional de la que forman parte todas las naciones de Europa y referente a la telefonía internacional.

LAS INCAUTACIONES DE CARBON

Dusseldorf, 14.

Ayer, por primera vez, las autoridades francesas procedieron a la incautación de carbón en las minas.

Los ingenieros de la misión se presentaron ayer por la mañana en la mina fiscal de Wertenholt, acompañados de cincuenta obreros y de un batallón de infantería.

Los ingenieros se pusieron inmediatamente en relación con los representantes obreros y les explicaron las razones por qué iban a proceder a la incautación de carbón, entregando copia, redactada en alemán, de dichas razones.

El trabajo continuó durante toda la mañana, no cesando hasta por la tarde. No se produjeron incidentes. Pudieron ser cargadas unas 350 toneladas de carbón. Se espera que hoy podrá ser dirigida a Francia un tren de cuarenta vagones de coque.

Según las últimas noticias la huelga continúa en la mina de coque de Westeholt, habiendo declarado los obreros alemanes que dejarían apagar los hornos.

DEL ASESINATO DE BUER

París, 14.

De las averiguaciones practicadas sobre el asesinato de dos franceses en Buer, se deduce que no se trata de una manifestación de hostilidad popular hacia las potencias, sino de un crimen cometido por uno de los agentes provocadores destinados a mantener la actitud de resistencia.

Todos los diarios se muestran convencidos de que los aliados no caerán esta vez en el lazo y sabrán hacer recaer sobre los verdaderos culpables un castigo ejemplar que inmediatamente y enérgicamente sirva de ejemplo, quitando a los pangermanistas las ganas de realizar nuevos actos como el de que se trata.

Noticias militares

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Parada: Luchana.
Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: teniente coronel don Manuel Quiroga.
Hospital y provisiones: 2.º capitán de Luchana.
Ciclista de servicio en el Gobierno militar: Luchana.
Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA. — Ss. Zacarías y Madrona vg. y mr.

SANTOS DE MAÑANA. — Ss. Hilario ob. Ciriaco dr. y Julián mr

CORTE DE MARIA. — Hoy se hace la visita a la Asuncion de Nuestra Señora, en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS. — Terminan en la iglesia de las R. Oblatas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y tres cuartos a siete y media.

Mañana empiezan en San Juan.

San Miguel. — Durante la misa de siete mes de San José.

A las ocho se celebrará la santa misa por el alma de la Hija de Maria, Leonor Cid, (R. I. P.), en el altar de la Archicofradía.

Tarde, a las seis y cuarto, Rosario y Via-cruces.

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Ninguno.

FALLECIDOS

Ninguno.

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADAS

Vapor «Danielito» de Cette con buques vacíos.

Vapor holandés «Merope» para Amsterdam y escalas con carga general.

DESPACHADAS

Vapor «Iturri.Ripa» para Cette con vino.

Pailebot «Llobregat» para Palma de Mallorca con efectos.

Balandra «La Polar» para Alicante con carga general.

De Montblanch

Solemnes fiestas en honor a la Sagrada Familia y de la Congregación Mariana. — Definitivamente se ha destinado el domingo, 8 de Abril, para la celebración de las solemnidades religiosas populares, que, al objeto del enunciado en el epígrafe, tendrán lugar, Dios mediante, en nuestra villa. La distinguida Junta de las mismas, presidida por el Sr. Ecnómico de Santa María, Rdo. D. Pablo Virgili, con una actividad y celo que le honra, ha ultimado ya el programa general, de grande interés para los vecinos y forasteros.

La asociación de la Visita domiciliaria, en conmemoración del primer decenario de su fundación, ha adquirido un grupo escultórico de la Sagrada Familia, de talla natural y verdadero primor de arte, el cual está destinado a ser colocado en un nuevo altar de la iglesia arciprestal.

El día indicado, último de un solemne triduo, tendremos el honor de hospedar a nuestro Emmo. Sr. Cardenal, quien bendecirá las imágenes y asistirá a los principales actos, que podemos adelantar han de consistir en una comunión general, oficio solemne, procesión para trasladar en carroza la imagen de la Sagrada Familia desde la iglesia de San José a la arciprestal, trisagio cantado por el Orfeón y concierto de éste en el teatro Principal. Los sermones del triduo están confiados al religioso franciscano, natural de esta, P. Luis Belart.

El mismo día, terminada la misa mayor, se reunirá en el Santuario de la Serra la Congregación Mariana para consagrar a la Virgen las primicias de su reorganización, a cuyo acto asistirán nutridas representaciones de sus hermanas del Arzobispado y en el que varios jóvenes dirigirán la palabra en pro de las juventudes marianas, sumándose después a las manifestaciones religiosas del día.

El Muy Iltre. Ayuntamiento cooperará al esplendor, no sólo con su presencia sino que además cederá los gigantes y otros objetos de gala con la banda de música.

Hace algunos días se halla en esta, dirigiendo ejercicios espirituales a las religiosas clarisas, el Rdo. P. Ignacio Jordá, custodio de la provincia franciscana, quien conserva aun no pocas relaciones de respeto y amistad por el tiempo que vivió entre nosotros, predicando el domingo pasado un sermón cuaresmal en la parroquia de San Miguel.

Se tiene el propósito de establecer en esta una sucursal del Instituto general y técnico de segunda enseñanza de Reus, a cuyo fin el Ayuntamiento celebrará una conferencia con el señor director y secretario del mismo, que llegarán dentro pocos días a esta.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

	14 marzo 1923
Interior 4 %—A.	72'05
Exterior 4 %—A.	88'80
Amortizable 5 %—A.	96'40
Acciones f. c. Norte.	72'00
» M. Z. A.	71'65
» Andaluces	56'60
» Orense	00'00
París	39'40
Londres	30'55
Roma	31'10
Ginebra	121'25
Bruselas	33'90
New-York	6'4875
Berlín y Hamburgo	0'04
Viena	0'015

Información del Banco Comercial de Tarragona

IMPRENTA DE JOSE RIJOAN.—Tarragona

MOTO

Se vende una en buen estado, marca «Puchot». Razón: calle de Castaños, n.º 3, de 12 a 14 y de 18 a 19.

BEBIENDO JUGO DE UVAS SIN ALCOHOL MOSTELLE
A TODO PASTO EN VEZ DE VINO NO O CERVEZA.



PODRA V. TRAJER BAJAR MAS Y MEJOR. CON ME NO CAMBIO SU NEGOCIO SALDRAN BENEFICIA DOS DE ELLO.

RAFAEL ESCOFET.—TARRAGONA

ALMACENES Y PISO

con agua, para alquilar. Razón: Real, 56. Marcelino Inglés Fábrica de Harinas.

CONSTRUCTOR

de carrocerías de lujo, de turismo, d'ómnibus de totes classes i de rodes d'autocamió.

Angel Moncusi

Carrer de Colón

Bolsa del Trabajo

(SECCION DE MUJERES)

Se necesita sirvienta para casa de dos señoras solas.
Se necesita mujer viuda para familia reducida.
Se necesita sirvienta para fuera de la capital.
Se ofrece mujer para faenas.
Se ofrece señorita para despacho.
Despacho: Armañá, 11, 2.º, de cinco y media a siete.

LA COSETANIA

San Agustín, 2, y Rambla de S. Carlos, 12

Bisutería, Quincallería, Perfumería, artículos de piel y juguetes de todas clases.

Sección especial de libros rayados: Mayores, diarios, Agendas, etc., etc. Plumas estilográficas clases superior y económica.

PRECIOS MODERADOS

OPTICA
Fotografía
Armería



Completo surtido de toda clase de objetos de óptica, aparatos fotográficos: Kodak, Ica y Meyer. Películas y accesorios. Billeteras de las mejores marcas. Pistolas Star y Bufalo. Cartuchería de todas clases.

L. GARCÍA

Rambla de San Juan, 52

Teléfono 536

Espíritu de Melissa
Agua del Carmen
— de los —
CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA



Se vende en todas las farmacias y droguerías

NUTROVIN
VINO-ELIXIR-GRANULAR

Tónico - Reconstituyente
Medicamento de Ahorro
Eupéptico - Aperitivo

Anemia - Inapetencia
D bilidad - Impotencia
Y en todas las convalecencias

ANTIPOPLETICO MEISTER

La Apoplejia (PARALISIS O FERIDURA)

CURADA O EVITADA CON EL

ANTIPOPLETICO DEL ABATE JH. MEISTER

del Monasterio de Hirsan



El remedio inmunizador e infalible, el UNICO en el que se puede poner confianza ciega para evitar y curar la Apoplejia (Feridura) se debe a la valía de este en el mundo sabio médico, y más tarde en el claustro, virtuoso fraile, abate Jh Meister.

En efecto: Si algún antepasado nuestro ha sufrido ya de Apoplejia, si notáis calambres, hormigueo en las manos y en los pies, disminución de la vista y tacto, decaimiento general, pérdida de la memoria con mucha propensión al sueño o veis pasar puntos luminosos por delante de los ojos, es que la Apoplejia os está acechando, y si no queréis ser su víctima, tomad en seguida el Antiapoplético MEISTER.

Es el único remedio que devolverá al paralizado el movimiento perdido en sus brazos o piernas, especialmente dentro del primer día del ataque, y a los primeros días hace recobrar el habla clara y sonora a los balbuciantes paralíticos que por el ataque se han visto privados de ella.

Frasco grande 10 pesetas Frasco mediano 6 peseta

Folleto divulgador de la apoplejia gratis

Depósito general y venta: Vilanova, 1, Farmacia. — Barcelona.

En TARRAGONA: Farmacia y Droguería Saurozá, Unión, 17

REMEDIO MILAGROSO

NINGUN REMEDIO
conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el **EL OJO DE LA VERDAD** MARAVILLOSO



DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arteriosclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre
Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO. — Auxiliar poderoso y necesario

En venta: SEGALA, SALUS, Farmacia y Centro de especialidad. Domicilio: calle de PERE MESTRE, 6.º — BARCELONA.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor «Antonio López» saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 19 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Panífico con trasbordo para Veracruz.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES:
El vapor «Infanta I. de Borbón» — de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor «Isla de Panay» saldrá Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Villar Tomás, Plaza de Cádiz, 22, bajos.

de Cádiz el 16 de Valencia el 17, de Valencia el 18 y el 21 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapore y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor «Cataluña» saldrá el 15 de Marzo de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, más escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.